



## **ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ**

**МБОУ «Яковлевская СОШ»  
Яковлевского городского округа  
Белгородской области**

### **Экскурсия «Огненный рубеж»**

Есть в календаре нашей Родины такие даты, которые навечно вписаны в её героическую летопись - это дни воинской славы. Одна из ярких страниц этой летописи – битва на Огненной дуге.

В начале 1943 года немецкой и советской армиями проводились наступательные действия, которые привели к образованию выступа в центре советско-немецкого фронта, достигавшего в глубину 150 километров. Этот выступ и получил название «Курская дуга». В апреле 43 года обоим сторонам стало понятным, что скоро за этот выступ начнется одно из ключевых сражений Великой Отечественной войны.

Немецкое командование планировало провести на Курской дуге крупную наступательную операцию под кодовым названием «Цитадель». Чтобы уничтожить советскую оборону немцы решили нанести удары с севера, это район города Орел и с юга - район города Белгород. Сломив вражескую оборону, немцы должны были объединиться в районе города Курск, таким образом, взяв в полное окружение войска Воронежского и Центрального фронтов. Кроме этого, немецкие танковые части должны были развернуться в восточном направлении – к поселку Прохоровка, и уничтожить бронетанковые резервы Красной Армии, чтобы те не смогли прийти на помощь основным силам.

В то же время Советским командованием была построена мощная оборонительная линия, способная удержать массивное наступление немецких бронетанковых войск.

Во время Курской битвы командующим Центральным фронтом был один из самых талантливых и результативных генералов армии – Константин Рокоссовский. Его войска взяли на себя задачу оборонять северный фас Курского выступа. Командующим Воронежским фронтом на Курской дуге был уроженец Воронежской области генерал армии Николай Ватулин, на плечи которого легла задача оборонять южный фас выступа. Координацией действий Красной Армии занимались маршалы СССР Георгий Жуков и Александр Василевский.

Немецкая армия перед началом сражения получила долгожданные танковые резервы. Гитлер отправил на Восточный фронт более 100 тяжелых танков «Тигр», почти 200 танков «Пантера», которые впервые были задействованы на Курской битве и около ста танков «Фердинанд» или «Элефант» («Слон»).

А что же русские войска? Еще зимой 1943 г. генерал-лейтенант танковых войск Катухов по приказу Ставки Верховного Главнокомандования сформировал 1-ю танковую армию. В состав армии вошла 1-я гвардейская танковая бригада 3-го механизированного

корпуса генерал-майора Семён Моисеевич Кривошеина.

*Перед вами на фотографиях запечатлены:*

- Семён Моисеевич Кривошеин,

- Иосиф Родионович Апанасенко (в первом ряду стоит первый слева), генерал армии, заместитель командующего Воронежским фронтом и Семён Моисеевич Кривошеин (в первом ряду стоит второй слева),

На острие главного удара в полосе обороны Воронежского фронта – Обоянском шоссе находились войска 1-й танковой армии генерал-лейтенанта Михаила Ефимовича Катукова. Впервые в Курской битве командование Красной Армии имело возможность построить танковые войска в несколько эшелонов, причём каждый эшелон, имел строго целевое назначение. В задачу танковых бригад входило удержание полос обороны в глубине позиций.

Из воспоминаний Владимира Александровича Бочковского, Героя Советского Союза, участника Курской битвы в должности командира роты средних танков 2-го танкового батальона 1-й гвардейской танковой бригады: «Летом 1943 г. внимание всего человечества было приковано к советско-германскому фронту. В жаркие июльские дни под Курском начиналось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной. Оно стало решающим в обеспечении коренного перелома в ходе войны. Красная Армия окончательно закрепила за собой стратегическую инициативу.

В ночь с 4 на 5 июля 1943 г. в пределах участка обороны 3-го механизированного корпуса, находящегося в первом эшелоне были выставлены танковые засады, силою до взвода каждая. Командиром 1-й гвардейской танковой бригады 3-го механизированного корпуса был гвардии полковник Владимир Михайлович Горелов.

*На данных фотографиях Владимир Горелов запечатлен у танка и во время осмотра боевой техники.*

В 1-й гвардейской танковой бригаде, перешла к обороне в районе высоты 245 у поселка Яковлево, засада состояла из усиленной танковой роты.

Личный состав тщательно окопался. Танки, огневые средства были замаскированы от воздушного и наземного наблюдения.

Начало Курской битвы намечалось на утро 5 июля 1943 года – наступление должно было пройти сразу с северного и южного фаса.

Перед танковой атакой немцы провели масштабные бомбардировки, на что советская армия ответила тем же. В этот момент немецкое командование начало понимать, что русские узнали об операции «Цитадель» и смогли подготовить оборону.

Из воспоминаний Владимира Бочковского, Героя Советского Союза, участника Курской битвы: «Каждый наш танк скрытно занял указанное ему место за гребнем высоты, слева от шоссе расположились в линию машины гвардии лейтенантов Бессарабова, Шаландина, Соколова; на правом фланге, за дорогой, – танки Литвинова, Чернова, Прохорова, Духова, Можарова, Большакова. За нами, вытянувшись вдоль дороги, – деревенские домики, и где-то внизу тихая Ворскла, скромный приток Днепра».

*Здесь вы видите фотографии героев Первой танковой бригады, отличившихся в боях за посёлок Яковлево*

1. Григорий Иванович Бессарабов (стоит первый справа), гвардии лейтенант, командир танкового взвода.

2. Владимир Александрович Бочковский гвардии старший лейтенант, командир танковой роты со своим экипажем.

3. *Алексей Михайлович Духов, гвардии лейтенант, Герой Советского Союза.*
4. *На фотографии запечатлен Вальдемар Сергеевич Шаландин, лейтенант, выпускник Ташкентского танкового училища.*

Вальдемар Шаландин родился 12 декабря 1924 г., в г. Москва, в семье военнослужащего. Это больше всего повлияло на его воспитание и привило ему с детства любовь к военному делу. Он любил все военное, все свои игры проводил по-военному, очень любил военную форму; увлекался подвигами Чапаева, изучал военное мастерство Суворова и Кутузова. В начале марта 1942 г. он и его товарищ Юрий Соколов поступили в Первое Ташкентское танковое училище.

Из воспоминаний курсантов училища: «Володя очень хороший курсант и товарищ, побольше бы нам таких». В училище он учился отлично по всем дисциплинам, оставаясь скромным и вежливым, помогал товарищам по учебе. Никогда не жаловался на трудности. Окончив училище с дипломом с отличием, был представлен к званию лейтенант. Начальник училища генерал-майор танковых войск Борис Васильевич Делаков предлагал остаться в училище, но Шаландин категорически отказался: «Воля Ваша, но я просил бы Вашего распоряжения отправить меня на фронт, в действующую армию».

12 декабря 1942 г. Вальдемар Шаландин отправился в г. Нижний Тагил, а 6 января 1943 г. в составе маршевой роты направился в действующую армию. Его рота вошла в состав 1-й гвардейской танковой бригады, где командиром был старший лейтенант Владимира Бочковский.

Из письма лейтенанта Шаландина домой: «В боях я еще не участвовал, но Вы еще услышите о моих делах. Я оправдаю звание гвардейца и честь советского офицера».

5 июля 1943 г. началась Курская битва. Одним из танкоопасных направлений стало Обоянское шоссе, где противник наносил основной удар. Здесь на рассвете 6 июля 1943 г. в боях за Яковлевский узел сопротивления состоялась танковая дуэль танкистов 1-й гвардейской танковой бригады с танками противника. Танкисты получили приказ удерживать высоту 245 у п. Яковлево.

Владимир Бочковский, вспоминает о селе Яковлево в июльские дни 1943 года: «Яковлево... Небольшая деревенька под Белгородом, на берегу спокойной речушки Ворсклы. Несколько десятков изб, кирпичная церковь за околицей, а чуть южнее – безымянная высота... Мало ли пришлось повидать деревень за четыре фронтных года! Но эта, незабываемая, врезалась в память на долгие 50 лет. И всё потому, что бой на высоте, южнее Яковлево, был особенно ожесточённым и на редкость бескомпромиссным».

6 июля 1943 г. 1-я гвардейская танковая бригада гвардии полковника Горелова вступила в бой с наступающими колоннами немецко-фашистских войск за Яковлевский узел сопротивления.

Командир танка Т-34, лейтенант Вальдемар Сергеевич Шаландин находился на левом фланге, в засаде, так что в прицел был виден только горизонт местности. Противник начал штурм. На высоту двинулось до 100 танков противника. Танкисты вступили в неравный бой. Шаландин применил следующий маневр, взлетев на самую горку, подпустив танки противника на дистанцию прямого выстрела, в упор расстрелял из орудия два головных «Тигра».

Противник сосредоточил огонь по «тридцатьчетверке» танкиста. Один снаряд разорвался на лобовой броне, был ранен механик-водитель. Его место занял заряжающий. К орудию встал сам Шаландин. Имея разрешение на выход из боя, экипаж продолжал вести огонь, прикрывая отход товарищей. Остановилась вражеская «Пантера» с перебитой гусеницей. Но и машина Вальдемара Сергеевича была подбита. От вторичного попадания танк загорелся. Экипаж принял решение не покидать боевой машины.

Объятая пламенем «тридцатьчетверка» лейтенанта Шаландина пришла в движение и врезалась всей своей массой в борт «Тигра». Вражеский танк загорелся, его бензобаки взорвались. Объятый пламенем, погиб и экипаж гвардейцев. Когда бой утих, боевые товарищи подошли к танку героя.

*В данной витрине перед вами фотографии и документы Героя Советского союза Вальдемара Шаландина, а также топографическая карта, на которой отмечена высота 245, где он совершил бессмертный подвиг.*

Из воспоминаний военного фотокорреспондента Виктора Егоровича Шумилова: «Еле удалось открыть люк, а там..... погибший танкист так и остался на сидении обгоревшим. Судя по положению рук, он готовился выпустить последний снаряд, но пламя сожгло его в своих объятиях». Ему было только 18 лет.

Похоронили отважного танкиста с воинскими почестями на высоте в п. Яковлево. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 г. Вальдемару Сергеевичу Шаландину было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Приказом Народного комиссара обороны № 63 от 17 апреля 1944 г. лейтенант Вальдемар Шаландин зачислен навечно в списки Первого ордена Ленина Харьковского танкового училища.

Но его товарищи продолжали сражаться. В течение ночи с 6 на 7 июля 1-я гвардейская танковая бригада вышла на новый рубеж обороны у развилки шоссе на дороге, идущей из Курска на Белгород и Томаровку. Экипажи роты Бочковского в составе четырёх танков выдвинулись из-за левого фланга в засаду. Заняв боевые позиции, танкисты открыли огонь.

Танкисты 1-й гвардейской танковой бригады не дрогнули и приняли неравной бой. С дистанции сто-двести метров умело вёл бой взвод гвардии лейтенанта Григория Бессарабова, экипажи которого искусно выбирали позиции и вели огонь главным образом по бортам танков противника. Такой приём позволил экипажу Бессарабова уничтожить три тяжёлых танка противника, в том числе один, уничтожил командир 2-го танкового батальона гвардии майор Степан Вовченко. На боевом счету за два дня тяжёлых и упорных боёв героического гвардии лейтенанта Бочковского 23 танка противника.

К вечеру 7 июля танкисты 2-го танкового батальона получили приказ на выход из боя. Из воспоминаний Бочковского: «...По пыльному, изрытому воронками Белгородскому шоссе мы отходили на двух израненных машинах, имея третью на буксире. На горячей броне танков лежали девять наших мёртвых товарищей-гвардейцев. Копоть, пыль и запёкшаяся кровь покрывали лица и руки танкистов. Но мы стояли рядом, держась за поручни башен, как в почётном карауле, у тел, погибших товарищей с чувством исполненного долга перед нашей Родиной. 2-я танковая рота 2-го батальона 1-й гвардейской танковой бригады ушла в бессмертие...».

**Но наравне с танкистами сражались на Курской дуге и солдаты 122 гвардейского артиллерийского полка 51 гвардейской стрелковой дивизии 6 армии генерал лейтенанта Ивана Михайловича Чистякова.**

*Перед вами фотографии Ивана Михайловича Чистякова среди командного состава армии в период боевых действий на Курской дуге.*

1 мая 1943 года 51 гвардейская стрелковая дивизия под командованием Николая Тариеловича Таварткиладзе была включена в состав Воронежского фронта и начала подготовку к Курской битве.

*Перед вами схемы боевых действий 51 гвардейской стрелковой дивизии, а так же фотография на которой запечатлён Николай Тариелович Таварткиладзе.*

Командиром 122-го гвардейского артиллерийского полка 51 стрелковой дивизии был назначен гвардии майор Угловский Михаил Николаевич.

Перед началом Курской битвы 51-я гвардейская стрелковая дивизия занимала оборону на южном фланге Курской дуги в районе Обояни. 122-й гвардейский артиллерийский полк занимал позиции у посёлка Яковлево. В полдень 7 июля 1943 года позиции 122-го гвардейского артиллерийского полка были атакованы немецкими частями силою до 100 танков и 2-х батальонов пехоты. С воздуха наступление поддерживало до 50-ти немецких штурмовиков. В ходе боя 25 немецких танков при поддержке взвода пехоты сумели выйти во фланг 1-го дивизиона полка, создав угрозу его окружения. Командир полка прибыл на позиции дивизиона в самый тяжёлый момент лично руководил отражением атаки врага. Когда смертью героя пал наводчик орудия гвардии младший сержант Алексей Алексеевич Власов, он сам встал к орудию и уничтожил 3 немецких танка, в том числе один «Тигр».

8 июля 1943 года 29 немецких танков прорвались к позициям 4-й батареи в районе села Покровка (ныне посёлок Ивнянского района Белгородской области) и окружили её. Сняв с позиций в районе деревни Большие Маячки (ныне посёлок Рождественка Ивнянского района Белгородской области) 5-ю батарею, Угловский контратаковал противника, и выдвинув орудия на прямую наводку, уничтожил несколько танков, вынудив остальные отступить. В ходе боя вновь сам встал к орудию и лично подбил 4 немецких танка.

Всего за период с 5 по 12 июля полк уничтожил 107 танков противника, до 100 автомашин с боеприпасами, 60 ручных пулемётов и около 5300 солдат и офицеров противника.

С 3 августа 1943 года 122-й гвардейский артиллерийский полк участвовал в Белгородско-Харьковской операции и за несколько дней наступления прошёл с боями свыше 100 километров. 8 августа 1943 года в районе села Снеги Золочевского района Харьковской области автомашина гвардии майора Угловского попала под бомбёжку. Он был тяжело ранен осколком снаряда и через полчаса скончался. Похоронен в селе Уды Золочевского района Харьковской области. 21 сентября 1943 года гвардии майору Угловскому Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

*Здесь вы видите фотографии героев артиллеристов 122 гвардейского полка отличившихся в боях за посёлок Яковлево.*

- Михаил Николаевич Угловский – гвардии майор, командир полка.
- Алексей Алексеевич Власов, гвардии старшина, командир орудия.
- Иван Иванович Арендаренко, Герой Советского Союза, гвардии старший сержант, командир батареи.
- Елена Лаврентьевна Сорока, гвардии сержант, связистка.
- Николай Герасимович Акулов, гвардии лейтенант, командир огневого взвода.
- Командный состав 122-го гвардейского артиллерийского полка.

Отгремели бои на Курской дуге, завершился поход воинов Красной Армии в Берлине. Белгородчина свято чтит память героев.

На братской могиле танкистов в посёлке Яковлево, где захоронен лейтенант Шаландин, установлен памятник. В честь Героя Советского Союза, гвардии лейтенанта Вальдемара Сергеевича Шаландина и гвардии майора Михаила Николаевича Угловского были названы улицы п. Яковлево.

*В витрине вы видите решение о переименовании в п. Яковлево улицы Центральная в улицу Угловского, а так же фотографии ветеранов Великой Отечественной войны, которые сражались в жаркие июльские дни 43 года за посёлок Яковлево.*

В канун празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне на стене дома в п. Яковлево по улице, названной в честь героя-танкиста Шаландина, появился его портрет. Его взор устремлен вдаль, к той бывшей высоте 245, где он в далеком, 1943 году вместе с однополчанами первогвардейцами шагнул в бессмертие за Яковлевский узел сопротивления. Его юное лицо вечно будет напоминать всем последующим поколениям о том, какой ценой достался мир, о героизме и мужестве, верности и стойкости русского солдата.